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VÁGVÖLGYI ANDRÁS 

MŰVELŐDÉS, CSALÁDI SZOKÁSOK ÉS TÁRSAS 
KAPCSOLATOK A KÉPERNYŐ ELŐTT 

BESZÁMOLÓ ÖT BÉKÉS MEGYEI KÖZSÉGBEN 
ÉS SZEGEDEN VÉGZETT VIZSGÁLATOK EREDMÉNYEIRŐL 

(II. rész) . . 
Szükségesnek tartottuk annak megvizsgálását, hogy a televízió olyan tömeg-

•kommunikációs eszközzé vált-e már, amelyet naponta néznek, beépült-e már a 
családok mindennapi életébe, mennyire veszi igénybe a nézők szabad idejét. Végső 
fokon tehát a kérdés az volt, hogy bekapcsolják-e minden adásnapon a készüléket. 

2. sz. táblázat 

A megvizsgált 160 Békés megyei családban 

56,87% nem kapcsolja be minden adásnapon 
43,13% minden adásnapon bekapcsolja a készüléket 

•Heti 1 alkalommal 68,13% 
„ 2 „ 17,58% 
„ 3 „ 5,49% 
„ 4 „ 8,80% nézi a tv műsorát. 

A szombat-vasárnapi televíziónézést egy alkalomnak vettük, ezért nem szere-
peltettük a heti 5 alkalommal való nézés válaszlehetőségét. 

A nyert adatokból kétségtelenül azt lehet megállapítani, hogy a televízió a 
falust lakosság körében elsősorban a hét végén örvend népszerűségnek, hiszen a 
megkérdezett nézőknek több mint kétharmada csupán a hét végén nézi az adáso-
kat. A heti két alkalommal nézők (tehát a hét végén és egyszer hét közben) ará-
nya alig több, mint a megkérdezettek egyhatoda, míg a minden adásnapon tv-t 
nézők aránya még a megkérdezettek egytizedét sem éri el. Ez esetünkben a 160 
háztartásból csupán 14-et jelent. 

A fentiek tipikusan falusi viszonyokat tükröznek, ahol a mezőgazdasági munka, 
a háztáji gazdálkodás ma még elég nagy mértékben veszi igénybe a lakosság ide-
jét, tehát a televíziós műsorok nézéséhez szükséges munkaidőn túli szabad idő 
meglehetősen korlátozott. 

Ismeretes, hogy társadalmi szempontból a szabad idő igen nagy jelentőségű, 
mert biztosítja a lehetőséget a pihenésre, a regenerálódásra. A szabad idő biztosítja 
•a lehetőséget a társadalom tagjai számára, hogy emeljék műveltségi színvonalukat, 
és egyben elősegíti a személyiség sokoldalú és harmonikus fejlesztését is. A televí-
ziózás ebből a szempontból tipikus szabadidő-tevékenység. G. Maletzke arra mutat 
rá,5 hogy amikor az egyén tv-nézővé válik, szabad idejét újra kell rendeznie. Sze-
rinte az egyén számára három lehetőség van: 1. szabad idejét ki kell bővíteni; 
2. más elfoglaltságokat a tv javára le kell szűkíteni vagy korlátozni; 3. a szabad 
időt bővíteni, más elfoglaltságokat pedig egyidejűleg csökkenteni kell. 

Falusi közegben a fenti feltételek ma még nem minden vonatkozásban adot-
tak. A mezőgazdasági munka, a falusi életforma (háztáji gazdálkodás még a nem 
paraszti lakosság körében is!), nem teszik lehetővé e feltételek érvényesülését. 
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A szabad idő növelésének lehetőségei természetesen bizonyos mértékben már m a 
is biztosíthatók. Ez elsősorban a háztartási munka nagyobb fokú gépesítésével é r -
hető el, és különösen a nők vonatkozásában látszik megoldhatónak. 

• Hogy a magyar falusi viszonyok ebben a vonatkozásban mennyire speciális 
jellegűek, azt a Csehszlovákiában végzett vizsgálatok is bizonyítják.6 E felvétel 
adatai szerint a televíziós készülékkel rendelkező falusi lakosság 62%-a naponta 
nézi az adásokat, míg a hetenként többször, tehát nem mindennap nézők aránya 
az ottani minta 24%-a volt. Hasonló eredményekről számol be Maletzke is idézett 
munkájában. Megállapítása szerint a televíziós készülék használatának gyakorisága 
függ a család társadalmi helyzetétől, műveltségi színvonalától, és a készülék b i r -
toklásának időtartamától is. Idézhetnénk még az American Research Bureau 1955 
márciusában közzétett adatait is, amely szerint a televíziós készülékkel rendelkező-
családok fele a teljes adási időnek 2/3-át használja fel, a családok 1/4-e pedig: 
csak 2/5-ét. 

Az előbbieknél a mi szempontunkból sokkal konkrétabb és használhatóbb 
adatokat kapunk, ha mintánk alapján férfi és nő bontásban vizsgáljuk meg a tv-
nézéssel töltött napi időt. A kapott eredmények az előbbiek figyelembevételével 
természetesen nem minden adásnapra vonatkoznak, hanem csak azokra a napokra,, 
amikor televíziót néznek. 

3. sz. táblázat 

Televíziónézési időtartam naponta, nemek szerint ó rákban 
0 (Békés megyei községek) 

Nők óraszám Férf iak 

' 14,89% 5 13,27% 
27,65% 4 22,12% 
40,42% . 3 47,78% 
14,89% 2 14,15% 
2,12% 1 1,76% 

A fentiekből megállapítható, hogy a nők a kiegyensúlyozottabb tv-nézők közé-
tartoznak, eloszlásuk az egyes kategóriákban szélesebb, mint a férfiaké. 

Még ez a relatíve kis minta is tükrözi a nők szabad idejének lényegesen ala-
csonyabb voltát a férfiakéval szemben, amit viszont a nők a tele víziónézés szem-
pontjából jobban kihasználnak, mint a férfiak. A nők helyzete a szabad idő vonat-
kozásában rosszabb, mint ahogy az első látásra tűnik. A két nemhez tartozók-
napi időbeosztása a családon belüli szereptől függően lényeges eltérést mutat. 
i . sz. táblázat 

Televíziőnézési időtartam naponta, nemek szerint órákban-
(Szeged) 

Nók óraszám Férf iak 

6,38% 5 5,30% 
8,51% 4 19,46% 

46,80% 3 43,36% 
36,17% 2 27,43% 

2,12% 1 4,42% 

összehasonlítva a Békés megyei és a szegedi mintában kapott eredményeket, azt. 
tapasztaljuk, hogy Szegeden a két nemhez tartozók tv-nézési ideje a napi 2—3. 
órás időtartam körül a leggyakoribb; a mintába tartozóknak mintegy 70—80%-a 
a napi 2—3 órát jelölte meg szemben a Békés megyeiek 55—60%,-ával. A két. 
mintához tartozók napi tv-nézési idejének összevetése azt mutatja, hogy a t e l e -
vízió „varázsa" lényegesen nagyobb falusi, mint városi körülmények, között. 
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A szegedi eredmények arra is engednek következtetni, hogy a szabad idő vo-
natkozásában a két nemhez tartozók között kisebb .eltérés mutatható ki, mint a 
falusi mintához tartozóknál, amit a falu és a város között ma még meglevő kü-
lönbségeknek kell tulajdonítanunk, amelyek többek között a művelődésben is meg-
nyilvánulnak. 

A mintavétel kapcsán nem volt feladatunk szabadidő-mérlegek készítése, így 
nem mérhettük a megvizsgált személyek napi időbeosztását és az egyes aktivitá-
sokra fordított időmennyiségeket. Azt azonban megfigyeléseinkből és az interjú 
közben szerzett benyomásainkból megállapíthatjuk, hogy a nőknél lényegesen rö-
videbb az alvási idő, mint a férfiaknál. Ebből az aspektusból vizsgálva a ' nők tv-
nézésre fordított idejét, azt kell megállapítanunk, hogy az feltétlenül az alvási idő 
rovására történik. Ezt a megállapításunkat látszik igazolni a Csehszlovákiában 
végzett vizsgálat7 is, amelynek adatai szerint a termelőszövetkezetekben dolgozó 
nők átlagban napi 21 perccel, a munkásnők pedig 16 perccel alszanak kevesebbet, 
mint a férfiak. Ez a csehszlovák vizsgálat azt is megmutatta, hogy a nők hátrá-
nyára a legnagyobb aránytalanság a gazdaságilag és politikailag kevésbé fejlett 
községekben mutatkozik meg a- leginkább. 

Hasonló vizsgálatokat végeztek a Szovjetunióban is. L. Bibik és M. Markovics 
kimutatták,8 hogy a férfiak körülbelül kétszer annyi időt fordíthatnak a tv mű-
sorainak nézésére, mint a nők. Körülbelül ugyanez vonatkozik a mozilátogatásra 
is. E vizsgálat arra is rámutatott, hogy a dolgozók szabad idő struktúrájának 
változása nem spontán folyamat, hanem az ország gazdasági és kulturális életében 
végbement hatalmas változás eredménye. 

A televízió műsorainak nézéséhez feltétlenül szabad idő szükséges. Ismeretes, 
hogy például rádiót úgy is lehet hallgatni — és egyre inkább ez az általános —, 
hogy közben olyan tevékenységek végezhetők, amelyek nem kívánnak teljes 
koncentrációt (házi munka, gyermekgondozás, olvasás stb.). Ezzel szemben tv-
műsorokat nézni csak olyan időben lehet, amikor teljes mértékben megvan a le-
hetőség a kikapcsolódásra, hiszen a televízió képszerűsége a nézőt mozdulatlanságra 
ítéli, mozgó képsorokat nyújtva a nézőnek a hozzátartozó hanggal együtt. A tele-
víziónál a kép mint optikai komponens jelentkezik és ez arra kényszeríti a nézőt, 
hogy figyelemmel kísérje a képernyő változásait, s ezalatt más tevékenységet 
csak nagyon korlátozottan vagy egyáltalán nem végezhet. Ebből nyilvánvalóan 
következik az a megállapítás, amelyre egyébként több szerző is rámutatott,9 hogy 
a néző magatartása kötöttebb, mint a rádiónál, ezért gyakorol a televízió erősebb 
hatást minden más tömegkommunikációs eszköznél a néző életmódjára és szoká-
saira. 

Hipotézisünkben utaltunk arra a feltételezésünkre, hogy az ú j tv-készülék-tu-
lajdonosoknak legalább 1—2 év szükséges ahhoz, hogy a televíziót a tömegkommu-
nikációs eszközök sorában arra a helyre állítsák, amely megilleti. Ez a feltétele-
zésünk arra alapozódott, hogy 1—2 év alatt alakul ki az a napi optimális tv-
nézési időtartam, amely — más tényezőkkel együtt — elősegítheti azt, hogy a te-
levízió valóban arra a helyre kerüljön, amelyről már szóltunk. 

Nyert adataink — ezek közül is elsősorban azok, amelyek a napi tv-nézési idő-
tartamra vonatkoznak — nem látszanak hipotézisünket igazolni. Mintánkban kü-
lön megvizsgáltuk éves bontásban a nézők csoportjait aszerint, hogy a készüléket 
1960-tól kezdve melyik évben vásárolták. Olyan eredményeket kaptunk, amelyek 
azt mutatják, hogy a televízió „varázsa" falusi viszonyok között sokkal tartósabb 
és maradandóbb, mint ahogy azt feltételeztük. Adataink szerint az ú j és a régi 
tv-nézők az adásnapokon tulajdonképpen csaknem azonos időn keresztül nézik a 
műsorokat, csak negyedórás különbség regisztrálható az ú j nézők javára. Az a tény, 
hogy a televíziós műsorok nézési időtartama az évek múltával sem csökkent jelen-
tősen, azt mutatja, hogy falusi viszonyok között, ahol lényegesen kevesebb szóra-
kozási és művelődési lehetőség van, mint a városokban, a televízió p ó t l ó l a g o s 
funkciója kerül előtérbe, ez a tömegkommunikációs eszköz nyújtja a készülékkel 
rendelkező családoknak a fő szórakozási és művelődési lehetőséget. Ez arra is jó, 
hogy felhívja a figyelmünket, hogy a falusi népművelési munka fejlesztése vonat-
kozásában igen sok tennivaló akad, a televízió bizonyos mértékben otthonülőkké 
tette az embereket, amit a tv „varázsán" túl arra vezethetünk vissza, hogy a köz-
ségekben nem kielégítőek a művelődési és szórakozási lehetőségek, a tv által 
„házhoz szállított kultúra" mellett a helyi népművelési munka kevésbé tudja ak-
tivizálni és mobilizálni a tv-előfizetőket. 

Szükségesnek látszik annak a tisztázása is, hogy a tv mennyiben befolyásolja 
nézőinek mobilitását, mennyire hat rájuk az otthon tartózkodást illetően, fennáll-e 
az a feltételezés, amelyet hipotézisünkben fogalmaztunk meg, nevezetesen az, hogy 
a készülék birtoklása elősegíti-e befelé fordulási tendenciák érvényesülését, ame-
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Iyet a legtöbb szerző mint reális hatást szokott kimutatni. L. Bogart a televíziónak 
a nézőkre való hatását abban jelöli meg,10 hogy a televízió az alvás és a pihenés 
mellett az emberek társas együttlététől vet t el időt, mindezt pedig úgy teszi, hogy 
sürgeti a házi munkák és egyéb személyi feladatok elvégzését. 

Indokoltnak látszik néhány szót szólni a tv-nézés és a társadalmi környezet 
problémájáról. A televízió, csakúgy mint a rádió és a saj tó — tömegkommuniká-
ciós eszköz. Ezek az eszközök azonban egymástól — tulajdonságaikat és ha tásukat 
tekintve — sokban különböznek. Az olvasás például egyáltalán nem szükségeli a 
társadalmi környezetet, hiszen mint tevékenység a környezettől független. Nem 
vonatkozik ez a közlés különféle módjaira, amelyeknél a környezetnek, min t egyik 
fontos tényezőnek jelentős szerepe van. Utalni lehet itt azokra a közös és m a r a -
dandó élményekre, amelyeket a rádió, illetve ú jabban a tv nyújt . Ezeknél a 
tömegkommunikációs eszközöknél a környezet fontossága sokkal nyilvánvalóbb, 
mint az olvasásnál. 

A televízió ezek közül a legcsaládibb jellegű. Szükségképpen a rádiónak is 
volt a kezdeti időben hasonló jellege, de adottságainál fogva (csak auditív) olyan 
hatást soha nem tudott elérni, mint a televízió, amely vizuális élményt is nyúj t . 
Ebből következik, hogy a családi szobában lényegesen nagyobb közösséget tud 
összehozni, mint a rádió azelőtt. Ezzel kapcsolatos a látogatásokra és az otthonról 
való elmenetelre való hatása is. 
5. sz. táblázat 

Többet tartózkodik otthon, amióta televíziós készüléke van 
(a megkérdezettek százalékában) 

nő f é r f i 

Békés m. Szeged Békés m. Szeged 

igen 68,08 68,08 68,14 49,55 
nem 23,40 29,78 24,77 38,93 
határozatlan 8,51 2,12 7,07 11,50 
az ,.igen"-nel válaszolók közül 29,35 36,36 70,64 63,63 
a „nem"-mel válaszolók közül 28,20 24,13 71,79 75,86 

Táblázatunk adataiból megállapítható, hogy a televízió a Békés megyei köz-
ségekben és Szegeden egyaránt jelentősen befolyásolja az otthon maradást . Mintánk 
kialakításánál sajnos nem tudtuk befolyásolni a nemek közötti arányosabb meg-
oszlást, ez a mintavételi módszerből következik, ugyanis az alkalmazott e l járás 
nem tette lehetővé, hogy a kiválasztásnál a férfi—nő arányt megváltoztassuk, 
így adódott, hogy az öt községben körülbelül 2/3—1/3 férfi—nő került be a min-
tába, ami a fenti eredményekből is kitűnik. Ez azonban — véleményünk szerint — 
csak ilyen összehasonlításokban látszik torznak, a tendenciák érvényesülését lénye-
gesen nem befolyásolja. 

A szegedi felvételnél jobb férfi—nő aránnyal dolgoztunk, és ebből az tűnik 
ki, hogy a városi viszonyok között valamivel kevésbé befolyásolja a tv léte az 
otthon maradást, mint a községekben, amelyet az ismert tényekkel lehet magya-
rázni. Különösen ál l ' ez a megállapítás a férf iakra, akiknek mobilitására városi 
körülmények között sokkal kevésbé hat a televízió, mint a nőkére, függetlenül a t -
tól, hogy falusiak vagy városiak. 

Számunkra sokkal többet mondanak azok az adatok, amelyeket úgy nyertünk, 
hogy az előbbi kérdést a készülék vásárlási évének függvényében vizsgáltuk meg. 
Anélkül, hogy valamennyi rendelkezésre álló eredményünket ismertetnénk, itt 
csak a legtipikusabbak bemutatására szorítkozunk, amelyek az ál talunk vizsgált 
tendenciák érvényesülését bizonyítják. 

6. sz. táblázat 

(a 
Többet tartózkodik otthon, amióta televíziós készüléke van 

tv-készülék vásárlási éve szerinti bontás a megkérdezettek százalékában) 

1960 1961 1962 1963 1964 1965 
Békés m. 52,63 69,23 62,50 66,C6 73,33 70,73 
Szeged 35,71 43,47 59,99 54,54 54,99 71,99 
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Adatainkból nem nehéz felismerni a tv szívó, otthon marasztaló hatását. E tenden-
cia mind a falusi, mind a városi nézőknél egyaránt kimutatható, ha nem is azo-
nos mértékben. Eredményeinkből az látszik, hogy a tv a nézők mobilitását első-
sorban falusi közegben fékezi, hiszen csak a készülék vásárlása utáni 4—5. évben 
mutatható ki nagyobb mobilitás, addig tart a készülék „varázsa", 

Nyert adataink arra is felhívják a figyelmet, hogy a televízió falun való elter-
jedése — ilyen körülmények között — negatíve fog visszahatni a nézők házon kí-
vüli művelődési aktivitására. Ezeknek a tendenciáknak a jelzése elsősorban azok 
számára látszik fontosnak, akik a kulturális élet szervezésével és irányításával 
hivatásszerűen foglalkoznak. 

A televíziónak ilyenfajta demobilizáló hatása a szegedi mintában ennyire nem 
érvényesül. Szeged vonatkozásában ezt elsősorban azokkal a gazdagabb szabad idő 
lehetőségekkel lehet indokolni, amelyek a város adottságainál fogva eleve ádottak. 
Természetesen Szegeden is jelentős mértékben tapasztalható a tv „otthonmarasz-
taló" hatása, de közel sem olyan mértékben, mint a vizsgált Békés megyei köz-
ségekben. A tv hatása városi viszonyok között kiegyensúlyozottabb, a készülék 
„varázsa" már az első év után csökken, a birtoklás 4. évétől kezdve pedig erősen 
hanyatló tendenciát mutat. Távol áll tőlünk annak a gondolata, mintha az utóbbi 
látszanék kívánatosabbnak, véleményünk szerint a tv akkor találja meg a helyét 
a család életében, ha a néző szelektálni tud a műsorban és a különböző szabadidő-
aktivitások között kialakul a televízió helye és • jelentősége, anélkül, hogy egyed-
uralkodóvá válnék. 

A TELEVÍZIÓ ÉS A MŰVELŐDÉSI AKTIVITÁSOK 

0 Á felvétel során megvizsgáltuk a televízió és a különböző művelődési aktivi-
tások (olvasás, házon kívüli művelődési alkalmak, mozi- és színházlátogatás) kö-
zötti összefüggéseket. Ezek között is fontos szerepet szántunk az olvasás kérdé-
sének. 

Áz adatok értékelése során, úgy találtuk, hogy a megkérdezett nézőknek Békés 
megyében 34,99%-a, Szegeden pedig 33,74%-a egyáltalán nem olvas könyvet. Ügy 
gondoljuk, hogy ez a relatíve magas százalékarány már magában jelzi a probléma 
nagyságát. A kérdéssel kapcsolatosan a szakirodalomban a tv megjelenése után 
olyan megállapítások születtek, hogy a tv negatív hatással van az olvasásra. Elég 
itt utalni Bogart idézett munkájára,11 amelyben a szerző azt állapítja meg, hogy 
szembe kell nézni ezzel a problémával, annak ellenére, hogy szerinte „A televízió 
hatását a könyvekre, magazinokra és újságokra nehezebb kinyomozni, mint a 
r ád ió ra . . . a televízió olyan hatással van a még korábban olvasókra, hogy még ők 
is kevesebbet olvasnak".. 

Véleményünk szerint igazat kell adni Bogart-nak, amikor megállapítja, hogy 
a műveltebbeknél és a komolyabb könyvolvasóknál, akiknek az ízlése specializál-
tabb, amikor tv-nézőkké válnak, az olvasás vonatkozásában különösebb visszaesés 
nem tapasztalható. Nagyjából hasonló következtetést szűrt le a televízió és a nép-
művelés kapcsolatával foglalkozó salgótarjáni konferencia is, amelynek keretébén 
elhangzott egyik előadás12 adatai szerint a tv-készülékkel rendelkezők a televízión 
kívüli művészeti ágakra 40%-kal kevesebb időt fordítanak azután, hogy a készü-
léket megvásárolták. Az itt közölt adatok arra is felhívják a figyelmet, hogy a tv-
nézők 20—22%-kal kevesebb időt fordítanak olvasásra, mint előzőleg. 

Egy KSH-statisztika szerint13 a tv-készülék-tulajdonosok 99%-a rendszeres ol-
vasó maradt (ha előzőleg az volt), de 2/5-öd részük kevesebbet olvas, mint annak 
előtte. Ezek az adatok — véleményünk szerint — valamivel szebbnek mutatják a 
valóságot, mint az valójában. A KSH-statisztika adatait csak akkor tudjuk el-
fogadni, ha az olvasás fogalmába beleértjük a szigorú értelemben vett könyvolva-
sáson kívül az újságok, folyóiratok és képeslapok olvasását is. A kérdést erről az 
oldalról nézve — tehát az olvasás fogalníát kibővítve — feltétlenül hasonló meg-
állapításra kell nekünk is jutnunk. 

A lapok, folyóiratok és magazinok olvasottságának emelkedése a tv korában 
világjelenségnek mondható. Adatokat idézhetnénk, amelyek ezt bizonyítják. Elég 
itt utalni arra, hogy például az NSZK-ban 1958 óta 20%-kal emelkedett a lapok 
és a magazinok példányszáma. Ez a folyamat a szocialista országokban még erő-
teljesebben érvényesül. Ezt tükrözik egyébként az általunk gyűjtött bázisadatok is, 
amelyek az egyes Békés megyei községekben eladott napilapokra vonatkoznak. 
Az újság- és folyóirat-olvasás fellendülését a tv pozitív hatásának kell felfognunk, 
amely onnan táplálkozik, hogy a híradó és dokumentum jellegű műsorok fel-
keltik a néző — elsősorban — politikai érdeklődését. 
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Úgy gondoljuk, nem tévedünk, amikor megállapítjuk, hogy a televízió kérdé-
sét nem lehet elvonatkoztatni a társadalmi rendszertől. A mi szocialista viszonya-
ink között a tv és a könyvkultúra közötti összefüggések eleve nem merülhetnek 
fel annyira élesen, mint a tőkés országokban. Példaként lehetne felhozni a ma-
gyar, de más szocialista országok könyvkiadásának egyre növekvő mutatóit, ame-
lyek azt bizonyítják, hogy a- tv nincs negatív hatással az olvasásra. A Szovjet-
unióban például 1952-ben 43135 könyvet adtak ki 851 millió példányban, tíz év-
vel később, a tv gyors elterjedése után, a kiadott könyvek száma 79140-re, pél-
dányszámuk pedig 1249 millióra emelkedett. A magyar adatok is körülbelül ezt 
a képet mutat ják: 1960-ban 554 millió Ft, 1963-ban 722 millió Ft értékben adtak 
el könyvet. Hasonló képet mutat a könyvtári forgalom alakulása is. Ebből az 
aspektusból nézve a tv és az olvasás összefüggéseit, azt állapíthatjuk meg, hogy 
a könyv alig érezte meg a tv jelenlétét. 

Úgy gondoljuk, hogy az előbbiekben idézett adatunk, mely szerint mintánk-
ban 34,99, illetve 33,74% egyáltalán nem olvas könyvet, arra vezethető vissza, hogy 
ezek az emberek feltehetően előbb sem olvastak. Ha pedig ez így van, akkor azt 
kell megállapítanunk; hogy a tv által ezt a 34—35 százaléknyi előfizetőt mégis-
csak sikerült bekapcsolni a kultúra vérkeringésébe, s ez már magában nagy dolog. 

Végső soron a kép nem látszik aggasztónak, tudomásul kell vennünk azt, 
hogy kulturális fejlődésünk jelen szakaszában bizonyos rétegeket még nem sike-
rült megnyerni az olvasásnak. Ezt az is bizonyítja, hogy a helyszínen végzett meg-
figyelésünk szerint a családok körülbelül egyharmadánál alig láttunk könyvet 
(elsősorban a Békés megyei községekben), komolyabb könyvállománnyal csak 
azok a családok rendelkeztek, amelyeknél iskolás korú gyermekek voltak, illetve 
az alkalmazotti és értelmiségi foglalkozásúak. Ezt alátámasztják a Központi Sta-
tisztikai Hivatal adatai is, mely szerint 50 kötetes könyvtáruk van az _ 

értelmiségi családok 62%-ának, 
a munkás családok 31%-ának, 
a paraszti családok 3%-ának, Egyáltalán nem 

volt könyvük az értelmiségi családok 9%-ának, 
a munkás családok 17%-ának és 
a paraszti családok 39%-ának. 

Az a véleményünk, hogy a televízió és az olvasás összefüggéseinél az előbbi-
ekre figyelemmel kell lennünk. Benyomásunk szerint nem kevés azoknak a falusi 
családoknak a száma, amelyekben alig vagy semmit nem olvasnak. Amikor ezek 
a családok rendszeres tv-nézőkké válnak, tulajdonképpen ettől kezdve kerülnek 
bele a művelődés folyamatába. Ezeknél a nézőknél a tv nyújtotta művelődési 
anyagnak igen nagy jelentősége van. Meggyőződésünk, hogy a tv által keltett ér-
deklődés egy későbbi fázisban az olvasás, az alaposabb tájékozódás vonatkozásában 
is jelentkezik, és egy olyan tömegméretekben is ható folyamatnak lehetünk majd 
a tanúi, amelyet a tv indított el, és amely a sokoldalú műveltségszerzés ú t já ra 
vezeti el a képernyő előtt ülő, addig passzív embereket. 

Ismeretes, hogy a tv megjelenése és rendkívül gyors elterjedése a legnagyobb 
hatással a filmre volt. Ez a megállapítás az. első hallásra talán egy kissé furcsá-
nak tűnik, ugyanis a film és a tv rokonnak látszanak. Mindkét tömegkommuniká-
ciós eszköz között egy technikai közvetítő beiktatása szükséges, nagyjából azonos 
technikai-rendezői megoldások jellemzik mindkettőt. A televíziót a film oldaláról 
kezdettől fogva bizalmatlansággal nézték, s hatásót a látványosság és a méretek 
növelésével igyekeztek ellensúlyozni. Nyugaton az ötvenes években megkongatták 
a vészharangokat, és a nagy filmgyárak óriási erőfeszítéseket tettek, hogy ellen-
súlyozzák a tv hatását. 

A mi viszonyaink között ez a probléma közel sem merült fel ennyire élesen, 
s úgy gondoljuk, nem járunk messze az igazságtól, amikor megállapítjuk: a tv és 
a film közötti kiegyenlítődés napjainkban megy végbe, és mindkét fontos tömeg-
kommunikációs eszköz kezdi elfoglalni azt a helyet a művelődés és a szórakozás 
lehetőségei között, amely mégilleti. Hogy a televízió és a film közötti összefüggé-
sekkel mégis szükségesnek láttuk a foglalkozást, azt azért tettük, mert feltételez-
zük, hogy a tv térhódítása a filmmel szemben a mi viszonyaink között elsősorban 
azért érdemel figyelmet, mert a falusi filmszínházak felszereltsége és ellátottsága 
nem felel meg a korszerű követelményeknek. De nem mindig megfelelő a műsor-
politika sem, és emiatt a film soha nem játszhatott olyan fontos szerepet a falu 
kulturális életében, mint amilyet más országokban. 

A rendelkezésre álló statisztikák alapján, amelyekből csak néhányat mutatunk 
be, az derül ki, hogy a film mindenütt megérezte a tv jelenlétét. Magyar vonat-
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ltozásban e tendencia érvényesülését azzal lehetne a leginkább bizonyítani, amelyet 
Szabó András Endre14 közölt. Adatai szerint, ha a tv előtti színvonalat 100-nak 
vesszük, akkor a filmszínházak látogatottsága 36-ra süllyedt. Hasonló tünetekről 
számol be a már idézett csehszlovák zárójelentés is. E szerint egyes helyeken 
jelentősen csökkent a filmszínházak látogatottsága, ez a tünet azonban csak át-
menet i jellegű volt. Ivanka pri Dunaji községben a megkérdezetteknél 47%-os 
csökkenés következett be a helyi filmszínház előadásainak látogatottságában, míg 
az ottani mintában levőknek 12%-a egyáltalán nem jár moziba. 

Ezekkel az adatokkal szemben vizsgálatunk azt bizonyítja, hogy a mí Békés 
megyei viszonyaink egyáltalán nem hasonlítanak az idézett csehszlovák viszo-
nyokhoz. 
7. SE. táblázat 

A mozibajárás alakulása a t v készülék birtoklása 
(Az egész sokaság százalékában) 

óta 

Békés megyei községek Szeged 

E g y á l t a l á n n e m j á r 63,12 % 59,37% 

R i t k á b b a n j á r 15,62% 17,50% 

V á l t o z a t l a n u l j á r 21,25% 23,12% 

Amíg a csehszlovák kutatások szerint a megkérdezetteknek csupán 12%-a nem 
látogat ja a fümelőadásokat, addig a mi Békés megyei községeinkben a megkérde-
zetteknek több mint 63%-a nem vesz részt a helyi mozi előadásain. Nagyjából ez 
a helyzet Szegeden is. Ügy gondoljuk, hogy a falu és a város közötti fenti mini-
mális különbség onnan adódik, hogy a tv újszerűsége révén még igen erősen hat , 
nem történt meg teljesen a kiegyenlítődés, amit annak tulajdoníthatunk, hogy a 
mintánkban szereplő készüléktulajdonosok nagyobb része csupán 1—3 éve vásá-
rolta meg a tv-készüléket. 

Felvetődhet a kérdés: nyert adataink miért mutatnak ilyen nagyfokú térhódí-
t á s t a tv javára a mozival szemben? Egyik okként azt jelölhetnénk meg, hogy 
ná lunk a tv elterjedése relatíve gyorsabb folyamat közepette ment végbe, mint 
a legtöbb országban. Ismeretes, hogy sok országban már az 1950-es évek elején 
kiépültek a televíziós hálózatok, és a televízióval való ellátottság színvonala 
1958—1959-re a relatív számokat tekintve már elérte a mi jelenlegi ellátottságun-
ka t . A rendszeres adások nálunk csak 1958 után kezdődtek, a közvetítő láncok ki-
épülése tulajdonképpen csak napjainkban fejeződik be. Így tehát relatíve gyor-
sabban ment végbe a „televíziósodás", s ennek pozitív és negatív hatásai ennél-
fogva intenzívebben és markánsabban érvényesültek. 

Véleményünk szerint a televíziónak ez a gyors elterjedése csak az egyik oka 
annak, hogy a mozi ennyire megérezte a tv jelenlétét. Nyilvánvaló, hogy ehhez 
nem kis mértékben hozzájárult az, amire már az előzőkben is utal tunk: a f i lm-
színházak felszereltségének sok helyen jellemző alacsony színvonala és a nem 
megfelelő műsorpolitika is. 
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